

湖北多措并举稳发展——

企业轻装上阵增活力

本报记者 柳洁 董庆森

地方观察

推进县域经济高质量发展，是贯彻落实党的二十大精神一个重要课题，要处理好几个关系。

一是县域经济是民生经济，要坚持人民至上，厚植为民情怀，正确处理价值取向和发展导向的关系。县一级是我们党治国理政的基本单元，是兜住民生底线的前沿阵地，搞好县域经济是坚持人民至上理念的重要基础。县域资源有限，一旦“想做”与“能做”冲突，有时不得不做“选择题”。要坚持县委书记带头，各级领导干部树立正确的政绩观，把群众不满意、不高兴、答应不答应作为出发点和落脚点。县委、县政府要在议程的设置、注意力的分配和资源的配置上把民生放在首要位置，决不做堆盆景、造景观的形象工程。要健全“问计于民、问需于民”的体制机制，探索建立民生实事人大代表票决等制度，量力而行、尽力而为，办好民生实事。要加强社会兜底，确保没有一个人掉队。

许天毅

二是县域经济是微观经济，要坚持守正创新，一张蓝图绘到底，正确处理一脉相承和与时俱进的关系。相对而言，基础差、体量小是县域经济普遍特点。要保持战略定力，一锤接着一锤敲，一任接着一任干，坚持“新官理旧账”，体现“一张蓝图绘到底”的境界和担当，既“接位”又“接力”，既接权力又接问题，维护好基层党委政府的公信力；要善于做“敢吃螃蟹的人”，敢于在危机中育新机、于变局中开新局，迅速打开新的工作局面。创新既需要大破大立，也要善于“老树开新花”，决不是轻易地推倒重来。

三是县域经济是现代经济，要坚持问题导向，把推进高质量发展作为首要课题，正确处理问题导向和结果导向的关系。发展不平衡不充分是县域经济最大的问题。要立足新发展阶段，完整、准确、全面贯彻新发展理念，因县施策，科学设置新型工业化、信息化、城镇化和农业现代化“四化同步”的高质量发展目标路径，打牢我国高质量发展的底部基础；要正确认识和科学把握县域经济规律，不简单模仿，不盲目攀比，挖掘特色要素禀赋，走出一条差异化的发展道路；要高度重视实体经济，突出就业导向，在优势产业高端化上做文章，在传统产业升级化上下苦功，在新兴产业规模化上求突破，不断延链补链强链，构建现代化产业体系；要扎实抓好县域城乡融合发展，坚持以城带乡、以工促农，推动县城和乡镇基础设施向乡村延伸、公共服务向乡村覆盖、现代文明向乡村传播，在高质量发展中推动共同富裕。

四是县域经济是地域经济，要坚持系统观念，把县域放到更大的坐标中，正确处理微观局部和宏观整体的关系。在县域经济治理中坚持系统观念，体现在不仅要处理好县域内部的系统性，也要跳出县域看县域，把握好自己县域在地区乃至全国的战略位置。县域经济的发展兼具合作和竞争关系，既要守好“一亩三分地”办好自己事，也不画地为牢、以邻为壑、固步自封，要坚持胸怀天下，主动破除狭隘的地域观念，积极主动融入新发展格局。要落实区域协调发展战略，在京津冀协同发展、长江经济带发展、长三角一体化发展、成渝地区双城经济圈建设等战略中找方向、定位置，在抱团取暖中搭上整体前进的快车。要把自己的事情放到全市、全省乃至全国的大背景中去谋划，想方设法调动各方资源，最大程度推进工作。

(作者系四川省夹江县委书记)

截至2022年11月底

湖北税务系统累计办理各类退税减费 1114.68亿元

其中小微企业占92%

截至2022年11月底

湖北省金融机构对26.1万笔贷款 实施延期还本付息安排 涉及金额2667亿元

全省文化旅游、交通物流、批零住餐、外贸等重点受困行业贷款余额达1万亿元

▲ 比年初增加700亿元

2022年前10个月

湖北省新增普惠小微贷款户数 30.2万户 是2021年同期的2.03倍

“点对点”服务平台292个项目、254家企业，做到“企业吹哨，部门报到”。

一批批政策和实招，从不同方向多角度发力，稳住企业信心和“底盘”，提高企业活力和竞争力，助推湖北经济跑出“加速度”。

减税降费 政策给力

近日，湖北三六重工有限公司收到税务部门推送的113.7万元的“减税降费政策红利账单”，该公司每年技术创新和科研经费的投入均超400万元。“近些年国家出台了太多支持小微企业和高新技术企业发展的好政策，对我们的支持力度非常大，让我们有了更多的资金投入科研创新。”在湖北三六重工有限公司副总经理、技术中心常务副主任范晓霞看来，税务部门的好政策、好服务给企业创新发展提供了实实在在的底气与支持。

“在税务部门的帮助下，2022年我们公司总共享受到出口退税630万元，这笔钱真是‘及时雨’，帮助我们及时抓住了国际市场新机遇。”湖北丰展五金制品有限公司会计夏小娟说。据了解，这家生产出口企业通过产能提升服务，实现出口退税2日办结到账。

“眼看着税费缓缴期限快到了，又遇上合作方资金链问题。正在犯难的时候，税务部门提醒我们缓缴政策再次延长4个月，128.93万元的缓缴税费让我们可以渡过这次资金缺口的难关了。”得知税费缓缴政策再延续，一直为资金发愁的湖北源源纸业开发有限公司总经理汪飞舟终于松了口气，“100多万元的缓缴税费相当于国家为企业提供了一笔‘无息贷款’，我对企业前景更有信心了”。

系列税费支持政策带来的好效应同样体现在个体工商户上。“现在个体户经营月销售15万元以下免征增值税，相信有好政策的支持下，我们小店一定能渡过难关，一年比一年好！”十堰市“吾饮良品”奶茶店经营者常乐说。

减税、退税、缓缴组合拳上阵，“减”的是企业负担，“退”的是真金白银，“缓”出的是流动资金。全省涉税个体工商户138.04万户均享受了税费减免的优惠政策。

湖北省税务局党委书记、局长钟子子介绍，去年，全省税务系统实施大规模增值税留抵退税，重点围绕高新技术企业、制造业企业开展精准服务。截至2022年11月，累计办理

各类退税减费1114.68亿元，其中小微企业占92%。

金融帮扶 助企纾困

除了税费减免，金融也在为实体经济“输血”，湖北拿出“真金白银”为企业纾困解难。湖北出台的《关于加强金融助企纾困工作若干措施》中明确表示，安排5000亿元以上专项信贷资金支持中小微企业。

打好助企纾困组合拳，落实好各项金融惠企政策，湖北省主动靠前服务，支持企业活下来、发展好。

日前，奇力士智慧水务科技有限公司驻广东办事处正式成立，标志着这家湖北企业迈开了进军全国市场的第一步。奇力士财务总监贺坚说，公司参与施工建设的二次供水旧改工程，解决了成千上万居民的用水安全问题。

2022年，奇力士公司制定了走出湖北走向全国的计划。“公司要走向全国，在人才引进、技术研发、原材料采购、市场推广等方面，都迫切需要资金的支持。”贺坚介绍，公司一方面在降本增效，另一方面也在努力寻求银行贷款。

在武汉东湖高新区金融局组织的银企对接会上，邮储银行武汉市分行了解到企业的困难，迅速进行对接，及时量身定制了金融方案，周末加班加点办好手续，不到一周就发放了1000万元的专精特新信用贷款。

强信心·助企纾困见成效

天津开展多方融资对接——

金融“保供”为项目建设添后劲

本报记者 商瑞 周琳

“‘手把手’跟踪辅导，1300余万元留抵退税款顺利到账，让我们有更多资金可用于技术升级、投入再生产，发展后劲更足了！”中沙(天津)石化有限公司财务人员李映雪说。

为支持制造业企业、服务重大项目，天津开发区税务局加强大数据应用，主动上门服务，助力制造业企业轻装上阵，提振发展信心，通过发放留抵退税的政策“红包”，帮助企业有效缓解资金压力。

在天津经开区南港工业区，一条绿色石化产业链正在崛起。作为天津市石化产业的唯一承载，南港工业区聚集了一批国家级重大项目。中沙(天津)石化有限公司(简称中沙石化)是中国石油化工有限公司和沙特基础工业投资公司共同出资设立的大型石油化工企业，是国内最大的乙烷合资企业之一。

为发挥金融工具效能，2022年1月份，工商银行天津市分行为中沙石化发放17.5亿元项目运营期贷款，并提供一揽子综合金融服务方案。

据中国工商银行天津市分行副行长杨居居介绍，工行天津分行立足天津“制造业立市”“1+3+4”现代工业产业体系，全力做好重大项目金融服务保障，发挥了国有大行推动区域重大项目的引领示范作用。2022年上半年，工商银行天津分行累计为45个重点项目授信315亿元，共安排约57亿元资金用于支持重点项目建设。

在金融支持下，中沙石化130万吨/年乙烷装置于2022年7月开始投料运行，国内最大的压缩机裂解气压缩机组GB201一次开车成功，标志着130万吨/年乙烷扩能改造项目取得关键成果。

同时，工商银行天津分行在支持重大项目方面不断发力。工商银行天津分行天津设计之都核心区柳林街城市更新(一期)发放前期项目贷



图为中沙(天津)石化有限公司项目施工现场。

本报记者 商瑞摄

款10亿元，作为工行首笔城市更新贷款，为天津经济平稳发展注入了动力。

工商银行天津分行还与天津市发改委京津冀协同发展领导小组办公室建立日常对接机制，梳理2022年度天津市重大项目建设清单，并纳入分行公司信贷业务市场规划。天津地铁5、6、7、8、10号线及天津港北港池集装箱码头5到7号泊位项目、太平洋国际集装箱码头项目建设全面提速。

工商银行天津分行还对宁河二期风电项目、天津大神堂风电项目、武清区新一轮农村生活污水治理工程PPP项目、北辰区农村给排水及水环

促投资稳经济

日前，武汉长江现代物业公司以202万元的价格中标湖北民族大学学生公寓物业外包服务采购项目。该公司负责人刘钢说：“项目虽小，却能稳定解决公司部分员工未来3年的就业。”

湖北省出台政策，给予中小企业的政府采购预留份额不断提高。200万元以下的货物和服务项目、400万元以下的工程项目，适宜由中小企业提供的，专门面向中小企业采购。

武汉长江现代物业公司中标政府采购项目只是湖北悉心帮扶中小微企业的一个缩影。湖北真抓实干为企业纾困解难，为市场主体下“及时雨”、送“雪中炭”。减税降费、金融纾困、企业帮扶……一系列含金又含情的助企纾困举措，让大批中小微企业轻装上阵。

企业吹哨 部门报到

湖北省出台《关于进一步激发市场活力稳住经济增长若干措施的通知》等助企纾困政策，聚焦企业发展短板和消费恢复不及预期的问题“精准浇灌”，给市场主体以信心和底气攻难关、闯新路。

1月3日，宜都市人力资源服务中心人头攒动，不少求职者向湖北兴友新能源科技有限公司专场招聘窗口投递简历。

兴友公司年产30万吨电级磷酸铁项目投产在即，需要200人的用工规模，自主招聘难度较大。2022年11月底，宜都市人社部门得知消息后，迅速行动，协助企业组织了8场专场招聘会，为企业先期招聘工人60余人。

就在同一天，宜都市人社局发布了2023“春风行动”系列招聘活动安排，春节期间将联合各县市长阳集中开展6场大型招聘会，抢抓返乡窗口期为中小企业稳岗留工。

“招工稳岗只是保障中小微企业运转的基本动作，我们更多是通过高效推动中央稳住经济一揽子政策措施的贯彻落实，帮助企业突破资金、人才、物流运输等瓶颈难题，解决生产经营的‘后顾之忧’。”宜都市财政局局长罗兵给记者算了一笔账：2022年，落实中小微企业增值税留抵退税“精简达”资金11.93亿元，财政为322家(次)企业兑现“免申即享”政策资金1.05亿元，人社“减免缓缴”相关费用1.1亿元，创新实施“科创贷”“人才贷”等解决企业融资1.5亿元，发放创新驱动奖励资金1486万元，切实用“政策干货+真金白银”为中小微企业纾困解难。

保障产业链、供应链、物流链畅通，在经济加快恢复中也发挥着重要作用。目前湖北多地也在积极采取措施。

“没想到解决问题这么实在这么高效。”2022年12月30日，宜昌禹墨新材料公司负责人柳伟签下2000立方米的混凝土产品订单后表示。

原来，就在两天前，柳伟在夷陵项目全周期管理平台发布了一条消息，其公司的主营产品为商品混凝土，受疫情及房地产市场萎缩影响，企业订单下降，营收锐减，希望有关方面给予支持。

当天，对口联系宜昌禹墨新材料公司的夷陵区交通运输局局长，也是该企业的服务专员陈先冬收到了这条求助信息。

陈先冬拨通了鸭绿岭高速匝道拓宽项目材料供应商的电话，推介禹墨新材料公司产品，恳请对方到禹墨新材料公司项目实地考察检测，2天后材料供应商实地检测了公司产品，确定质量符合项目建设质量要求，随即与公司签下2000立方米的混凝土产品订单。

夷陵区委书记肖鹏飞介绍，该区上线了“夷陵项目全周期管理平台”，通过数据赋能，实现问题垂直交办、信息直达部门。截至目前，全区345名职能部门负责人已入驻平台，



近日，浙江台州市黄岩区北洋镇空中草莓园里工人忙着采摘草莓。黄岩区北洋镇引进悬挂可升降式空中草莓滴灌栽培技术，建成空中草莓园，采用水肥一体化精准滴灌，与常规种植相比，土地利用率高、草莓产量都大幅提高。

章勇涛摄